

3月6日,山东省在平鲁县贾寨镇邢那刘村村民在田间劳作。当日是惊蛰,各地农民忙着春耕春管,田间地头一派忙碌景象。 新华社发(赵玉国摄)



新华社客户端



扫描二维码
关注“新华每日电讯”

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

「萌」婶代表记

赵会杰代表和一个内蒙古村庄的新故事



▲赵会杰在村里的民俗博物馆自拍录视频,展示保留下来的老物件。 新华社发(视频截图)



扫描二维码,观看“动画+现实”视频报道《“萌”婶赵会杰和小庙子村的新故事》。



在内蒙古东部平原的大地上

全国人大代表赵会杰来自内蒙古自治区赤峰市小庙子村,因为去年在全国两会上与习总书记的对话而备受关注。

今年3月5日,习近平总书记参加内蒙古代表团审议时提出,保持加强生态文明建设的战略定力,守护好祖国北疆这道亮丽风景线。

回想起5日下午总书记的讲话,赵会杰一直心潮难平。今年两会,这位胖乎乎的“萌”支书围绕农村种植养殖污染治理提出建议,呼吁各界关注美丽乡村和生态环境建设。

同时,她还带来了小庙子村的新故事。

新华社记者陈凯星、宋玉萌、张丽娜、安路蒙

“总书记提出保持加强生态文明建设的战略定力,说到了咱心坎里,建设好生态环境,山更绿,水更清,才是真正的好日子!”

来自内蒙古自治区赤峰市小庙子村的全国人大代表赵会杰,回想起5日下午习近平总书记参加十三届全国人大二次会议内蒙古代表团审议时的讲话,一直心潮难平。

赵会杰,这位普通的北方农家大婶儿,说起话来带着“三句半”式的“萌”感。今年,她想围绕农村种植养殖污染治理提出建议,呼吁各界共同关注美丽乡村和生态环境建设。同时,她也带来了小庙子村的新故事。

“死磕”,为了不再受穷

3月里,飘着年味的小庙子村秧歌锣鼓声响起,吃过早饭的村民们一路踩着鼓点来到广场。小村到处热气腾腾,红火。

要在过去,可不是这样。往年元宵节一过,村民就离乡外出打工,小村庄瞬间就像泄了气的皮球,瘪了。

内蒙古:草原生态退化趋势得到遏制

平均植被盖度连续3年稳定在44%

据新华社呼和浩特3月6日电(记者李云平)随着草原保护与建设工作的持续开展,2016年以来内蒙古草原平均植被盖度连续3年稳定在44%,草原生态退化趋势得到整体遏制。

内蒙古拥有13.2亿亩草原,约占全国草原面积的五分之一。上世纪90年代末,由于连年干旱、过度放牧、草原建设和保护投入不足等原因,部分草原退化、沙化严重。近年来,在中央财政的支持下,内蒙古实施中国规模最大的草原保护工程,草原植被盖度逐步提高。

小庙子村地处山区,人均耕地不足2亩,过去日子非常苦。20多年前,整天呱呱说个不停的赵会杰,却爱上一个沉默寡言的男人,从富裕的乡镇嫁到山里,她“认命”。但有一样,她不认穷。

赵会杰,白里透红的大脸盘,眯眯眼,大嗓门,长相带着点“萌”,身板儿比村里的很多汉子都壮。

2009年,赵会杰被选为村支书。刚上任就接到开会通知,兴冲冲去了,结果发现是落后村支书培训班,“丢人!”个性刚强的赵会杰暗下决心:小庙子村必须改变,跟贫穷“死磕”到底。

赵会杰发现村里的穷根之一“货到地头死”,农产品收购车辆进不来,外村的玉米一斤8毛,小庙子村只能卖7毛。这哪行,她要做的第一件事就是,修路。

修路拆迁,涉及农户多,拆谁家都不乐意。赵会杰就来个“蚂蚁啃骨头”,挨家挨户磨。耗时一年多,生生把嗓子磨破,不得不做了手术。最终,小庙子村实现水泥路户户通。

水泥路修到了家门口,还是通不了车,为啥?有河。一条河穿村而过,一村两隔。“一到汛期,如果遇到发大水。玉米、胡萝卜运不出去,只能眼睁睁看着烂在地里。”

赵会杰又开始带领村民没日没夜“死磕”,修桥。有一次忙到深夜,她骑摩托车回家摔断了腿。赵会杰说:“摔断腿怕啥,脑子又没坏。”她拄着双拐又“溜回”项目上。村民们说,她“拼了”,咱“跟着”!

桥修通以后,村民田玉东指着墙根扔着的胶皮靴子说:“过河再不湿脚了,庄稼的价格,涨了。”

如今,中药材加工厂建成,村民们纷纷参与种植中药材;发展中药材初加工业,提升产业附加值;与药业公司合作,实现订单化种植,有效降低了市场风险……产业找到了,农民腰包眼见着鼓起来。全村人均收入从2010年的不足4000元,提高到2018年的14000元左右。小超市老板尤俊广眉开眼笑:“大家富起来了,连我这小超市一年都能挣十几万元,赚了。”

“代表”,“黏”在村民心里

村支书大小是个官,2018年,赵会杰还当选为全国人大代表,更加“重量级”。可在小庙子村村民眼里,她始终是“萌萌哒”,大家还给她起了一堆“外号”。 (下转11版)

西藏:66.7万农牧民吃上“生态饭”

据新华社拉萨3月6日电(记者桑松达、王军)记者6日从西藏自治区生态环境厅获悉,2018年西藏持续完善生态补偿机制,生态岗位增加到66.7万个,人均补助提高到3500元,农牧民吃上了“生态饭”。

西藏素有“世界屋脊”和“地球第三极”之称,是我国重要的生态安全屏障。西藏自治区生态环境厅厅长罗杰6日介绍,2018年,西藏累计投入107亿元,深入实施生态安全屏障保

护与建设规划,推进国土绿化,增加生态岗位,全年植树造林111.2万亩,森林覆盖率提高到12.14%,国家生态安全屏障不断筑牢。

31岁的普次仁是拉萨市墨竹工卡县扎雪乡的护林员,他的任务是每天巡视林园,春季组织乡民种树。“保护林园就是保护我们的家园,政府每年还给我们补助,我会尽心尽力的去保护。”普次仁说。

有了政府“紧日子”就有百姓“好日子”

新华社评论员

“党和政府带头过紧日子,目的是为老百姓过好日子”,习近平总书记在参加十三届全国人大二次会议内蒙古代表团审议时的一番话,闻之暖心,发人深省。

为人民谋幸福,从来都是实实在在的。正所谓“足国之道,节用裕民”,党和政府过紧日子,意味着精打细算,把钱花在刀刃上,把更多“真金白银”投入到高质量发展和民生事业上来,让人民群众更多分享改革发展成果。翻开今年的政府工作报告,一边是减轻企业税收和社保缴费负担近2万亿元,数十项惠民举措等众多利好,一边是中央财政一般性支出压减5%以上,“三公”经费再压减3%左右等安排。这样的对比,生动诠释了“紧日子”与“好日子”的内在关系:政府会过“紧日子”,家家户户的“小目标”就更有希望实现,老百姓的“好日子”就更有奔头。

党的十八大以来,党中央始终绷紧“厉行勤俭节约、反对铺张浪费”这根弦,习近平总书记反复强调,要“牢固树立过紧日子思想”。“紧日子”里有为民情怀,让百姓日子更红火就是共产党人之为奋斗的目标;“紧日子”里有忧患意识,清醒看到现实难题、发展短板,就会多一点自警自励,多一些未雨绸缪;“紧日子”里有弥足珍贵的精神力量——艰苦奋斗、勤俭节约,这是中华民族的传统美德,也是中国共产党人代代相传的优良作风。

从小小红船到逼仄窑洞,从艰苦卓绝的两万五千里长征到披荆斩棘的改革开放之路,我们党是靠艰苦奋斗起家并发展壮大起来的,党心民心也是在艰苦奋斗中凝聚起来的。

今天,我国经济总量已经突破90万亿元、稳居世界第二,各方面的物质条件也越来越好,但不能忘了,我国依然是世界最大发展中国家,面临的风险挑战不少,要办的大事难事还有很多,决不能大手大脚、肆意挥霍。

“历览前贤国与家,成由勤俭破由奢。”铺张浪费、奢靡享乐,糟蹋的不仅是物质财富,更会侵蚀人的精神世界。不论我们国家发展到什么水平,不论人民生活改善到什么地步,艰苦奋斗、勤俭节约的传家宝永远不能丢,开拓进取、奋发有为的精气神永远不能改!各级干部甘于过“紧日子”,用自己的辛苦指数换来群众的幸福指数,就是一种奉献,一种担当,一种开创未来的信心与力量!

“紧日子”有意义,那是为民的初心;“好日子”有滋味,那是幸福的味道。与人民心心相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗,就在“紧日子”与“好日子”的同频共振之中…… 新华社北京3月6日电

中办国办转发中央农办等三部门《报告》

扎实推进农村人居环境整治 深入学习浙江千万工程经验

行动计划和乡村振兴战略实施,进一步推广浙江好的经验做法,建设好生态宜居的美丽乡村。为深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,中央农办、农业农村部、国家发展改革委在深入调研基础上,会同浙江省有关方面,研究提出了深入学习浙江“千万工程”经验,扎实推进农村人居环境整治工作的意见建议。

一、深入学习推广浙江经验意义重大

浙江“千万工程”起步早、方向准、举措实、成效好,对全国各地实施乡村振兴战略、推进农村人居环境整治具有重要示范带动作用。

(一)深入学习浙江经验是贯彻落实习近平生态文明思想的重要举措。浙江经验是习近平生态文明思想的生动实践,充分展示了新时代我国生态文明建设的成就。贯彻落实习近平生态文明思想,深入学习浙江经验,多措并举改变农村脏乱差现象,多渠道打通“绿水青山”向“金山银山”的转化路径,多形式构建人与自然和谐共生的乡村发展新格局,才能实现农村生态美与百姓富的统一。

(二)深入学习浙江经验是践行以人民为中心的发展思想的内在要求。浙江省在推进“千万工程”中,始终把实现好、维护好、发展好人民群众的福祉作为根本出发点,不断提高农民群众生活质量和健康水平。深入学习浙江经验,始终坚持以人民为中心的发展思想,努力改善农村基础设施条件,才能持续增强农民群众的获得感幸福感。

(三)深入学习浙江经验是实施乡村振兴战略的有效抓手。浙江省通过“千万工程”,创新升级、与时俱进建设美丽乡村,走出了一条改善农村人居环境与城乡融合发展协同推进的新路子。深入学习浙江经验,下大力气改善农村人居环境,补齐农村建设这块突出短板,切实解决农村发展不平衡不充分问题,才能为乡村振兴打下坚实基础。

(四)深入学习浙江经验是实现农村人居环境整治三年行动目标任务的重要保障。浙江省坚持循序渐进,有重点有步骤地推进“千万工程”,治理农村垃圾、污水,实施农村“厕所革命”,全面改造村容村貌,促进农村人居环境大改善、大提升。深入学习浙江经验,借鉴浙江美丽乡村建设的路径和方法,先点后面、先易后难,从规划示范到全面推开,才能确保全面完成农村人居环境整治三年行动目标任务。

二、浙江经验的主要内容

15年来,浙江省以实施“千万工程”,建设美丽乡村为载体,聚焦目标,突出重点,持续用力,先后经历了示范引领、整体推进、深化提升、转型升级4个阶段,不断推动美丽乡村建设取得新进步。总结浙江省15年推动“千万工程”的坚守与实践,主要有以下7方面经验。(下转2版)

■新华全媒头条·两会特别报道

开拓更加宽广的高质量发展前景

从全国两会看奋进中国的坚定步伐